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TORNATA DEL 22 APRILE 18Í0 

PRESENTAZIONE DI DNA RELAZIONE. 

PRESIDENTE. Invito l'onorevole Adami a venire alla 
tribuna, onde presentare una relazione. 

ADAMI, relatore. Ho l'onore di presentare la rela-
zione della Giunta sul progetto di legge portante iscri-
zione sul Gran Libro del debito pubblico di una ren-
dita di lire seimila a favore del barone Tarchini Bon-
faiiti. (V. Stampato ri' 26 A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

SI RIPRENDE LA DISCUSSIONE. 

PRESIDENTE. Ora si riprende la discussione del bi-
lancio del Ministero della pubblica istruzione. 

(Sono approvati senza discussione i seguenti 14 capi-
toli nella somma proposta dal Ministero e concordata 
dalla Commissione :) 

Capitolo 30. Scuole normali •per allievi maestri ed 
®Uieve maestre, lire 608,500. 

Capitolo 31. Educandati femminili (Personale), 
lire 144,960 86. 

Capitolo 32. Educandati femminili (Materiale), 
lire 136,479 90. 

Capitolo 33. Istituti per i sordo-muti (Personale), 
lire 23,900. 

Capitolo 34. Istituti per i sordo-muti (Materiale), 
lire 77,014. 

Spese diverse. — Capitolo 35. Incoraggiamento af-
fine di promuovere studi ed opere utili di scienze, let-
tere ed arti, lire 30,000. 

Capitolo 36. Sussidi ad impiegati ed insegnanti 
invalidi, alle loro vedove ed ai loro orfani, lire 25,000. 

Capitolo 37. Edifici nazionali (Personale), lire 6232. 
Capitolo 38. Edifizi nazionali (Materiale), lire 

33,892. 
Capitolo 39. Indennità di trasferta agl'impiegati 

dipendenti dal Ministero, lire 12,000. 
Capitolo 40. Dispacci telegrafici governativi, lire 500. 
Capitolo 41. Casuali, lire 40,000. 
Spese straordinarie. — Capitolo 42. Ministero della 

pubblica istruzione, lire 4000. 
Capitolo 43. Università di Bologna, lire 5000. 
Capitolo 44. Università di Cagliari. Non è stan-

ziata alcuna somma. Il deputato Salaris ha facoltà di 
SAMRIS. La mia proposta fu già svolta; ora atten-

derò di conóscere dal signor ministro e dalla Commis-
sione le ragioni che indussero l'uno e l'altra alla can-
cellazione dell'intiera cifra di lire 18,000, che pur era 

stanziata in questo bilancio. A dir vero, potrei imma-
ginare qualche motivo, per esempio, necessità di una 
economia che consigliasse una riduzione della somma ; 
ma una ragione così urgente da giustificare la radia-
zione, la soppressione di tutta la somma, non so ve«; 
derla. 

Io ricorderò alla Camera, che l'Università di Ca-
gliari ha estremo bisogno dei gabinetti, e che come lo 
altre ha il diritto di averli convenientemente decenti. 

Se si trattasse di una Università in cui la spesa ten-; 
desse a miglioramenti che ammettessero dilazione,' 
comprenderei anche la soppressione della cifra e l'in-? 
dugio della spesa ; ma quando la spesa è necessaria,* 
perchè si tratta di provvedere locali decenti, la cancel-
lazione della cifra, la sospensione della spesa si rende 
di difficile giustificazione. 

Attenderò pertanto udire dal signor ministro, o dal 
relatore della Commissione, quali ragioni imposero la 
soppressione di questa somma destinata alla Univer-
sità di Cagliari, e prego il signor presidente a darmi 
la parola dopo la risposta del signor ministro. 

MINISTRO PER L'ISTRUZIONE PUBBLICA. Rispondo io 
prima del relatore della Commissione, perchè effetti-
vamente questa economia l'ha proposta il Ministero, 
e la Commissione l'ha accettata. 

Se l'onorevole Salaris avrà la bontà di leggere il 
primo progetto di bilancio presentato dal mio prede-
cessore, vedrà l'origine e la natura della spesa, e scor-
gerà chiaro il motivo per cui ho creduto di poter fare 
in quest'anno tale economia. 

Nella nota preliminare del primo bilancio si dice : 
« Le due spese straordinarie più importanti sono quelle 
al capitolo 44, proposte per l'Università di Cagliari, 
Adattamento della casa del Balice per gli stabilimenti 
scientifici. 

« Questa spesa ha per scopo l'adattamento del fab-
bricato ad U30 degli stabilimenti scientifici dell'Uni-
versità. 

« La perizia del Genio civile presume una spesa di 
37,000 lire; ma, essendovi fondata speranza che il mu-
nicipio e la provincia concorrano nella spesa, si pro-
pone la metà, cioè 18,000 lire. » 

Ora, dal carteggio successivo si viene a riconoscere 
due cose: primo, che non era urgentissima questa 
spesa; secondo, che il municipio e la provincia non si 
erano, per quest'anno, adattati a concorrere in nes-
suna parte di spesa. Per conseguenza io ho creduto di 
poter rimandare la pratica ad un altro tempo, al fine 
anche di ottenere il concorso che si sperava e che si 
reputava ragionevole della città e della provincia. 

SALARIS. Le spiegazioni datemi non hanno certo pro-
dotto in me una convinzione per acquietarmi alla sop-
pressione della somma che era inscritta su questo ca-
pitolo. 

Dalle cose esposte dal signor ministro o dai docu-
menti da lui accennati parrebbe che la cancellazione 


